

В ПОГОНЕ ЗА ДЕНЬГАМИ И СЛАВОЙ

РОЛЬ СПОРТА ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ КЕНИИ

ПАУЛЬ К. КУРГАТ

Чрезвычайный и Полномочный посол
Республики Кения в России

АЛИСА ДЖ. КУРГАТ

Ключевые слова: африканский спорт, Кения, кенийские легкоатлеты, спорт и политика

Успехи Кении на Олимпийских играх и других крупных спортивных мероприятиях создали образ большой и сильной нации. В стране готовят спортсменов мирового уровня, которые регулярно заявляют о себе всеми рекордами. Спорт стал важным инструментом внешней политики и используется для продвижения внешнеполитических интересов страны, как способ заявить о своей позиции по международно значимым вопросам.

Авторы предлагаемой статьи ставят перед собой следующие задачи: во-первых, в общих чертах рассмотреть природу спорта в Кении, основные достижения кенийских спортсменов, начиная с 1950-х гг.; во-вторых, рассмотреть спортивные достижения в контексте внешнеполитических интересов Кении.

Спорт и международные отношения глубоко взаимо связаны в современном, глобализирующемся мире. Однако это характерно не только для современности - во все времена международный спорт был элементом международной политики.

Африка обладает колоссальным спортивным потенциалом. Во многих странах мира, в т.ч. далеко за пределами Африканского континента, неуклонно растет число звезд бокса, футбола и легкой атлетики - выходцев из африканских стран.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ СПОРТА

Кенийские бегуны пользуются повышенным вниманием во всем мире с самого момента обретения Кенией независимости в 1960 г. Кенийская легкая атлетика стала частью мировой спортивной культуры. Успехи кенийских спортсменов на международной арене принесли стране как очевидные, так и неочевидные дивиденды. В числе первых - победы на международных соревнованиях, привлечение инвестиций в развитие кенийского спорта. К неочевидным дивидендам мы относим создание благоприятного образа Кении на внешне-политической арене.

Успехи кенийских атлетов воплощают в себе символ национального единства, символ устремления к высшим целям. Достижения таких известных в прошлом спортсменов, как Кипчоге Кейно*, Пол Тергат**, Даниэль Рудиша***, Тегла Лорупе****, прославили Кению далеко за ее пределами. А их сотрудничество с бизнесом, общественными организациями и государственными ведомствами позитивно сказалось на развитии местных общин. Так, Фонд Мира, основанный Теглой Лорупе, активно поддерживает строительство гражданского общества в Кении и Уганде. Фонд также является инициатором и заметным участником проектов по развитию школ и помощи фермерскому хозяйству в этих странах.

Список именитых атлетов Кении ежегодно пополняется. В прилагаемой таблице мы приводим данные о кенийских спортсменах - призерах XXX летних

Олимпийских игр 2012 г. в Лондоне.

Участие страны в международных соревнованиях - это престиж и повод для гордости. Кения получает известность во всем мире. Пресса освещает не только профессиональную, но и личную жизнь именитых спортсменов. Так о кенийских атлетах узнают за рубежом. Известные иностранные тренеры приезжают преподавать местным спортсменам - так действует культурная дипломатия. Еще более осозаемые - экономические - дивиденды приносит проведение внутренних соревнований - на общенациональном, региональном уровне, на уровне городов и деревень. Малые кенийские города и поселки городского типа, такие как Эльдорадо и соседние поселения, превращаются в «спортивные городки» - в основном, за счет инвестиций, привлеченных атлетами. Атлеты инвестируют в реальный сектор экономики, так как отдачу от таких вложений можно ожидать в течение двух-трех лет. Нельзя не сказать о том, что спорт создает чувство единения (идентичности), выходящего далеко за пределы стадионов.

Основатель международного Олимпийского движения барон Пьер де Кубертен придерживался одновременно идеалистической и

* Кипчоге Кейно - бегун на средние и длинные дистанции, призер летних Олимпийских Игр 1968 и 1972 гг.

** Пол Тергат - бегун-стайер, с 2003 по 2007 гг. удерживал высшие мировые достижения в марафоне.

*** Даниэль Рудиша - рекордсмен в беге на 800 м.

**** Тегла Лорупе - суператлетка, бегунья на длинные и марафонские дистанции.

Таблица

Кенийские спортсмены - призеры XXX летних Олимпийских игр 2012 г. в Лондоне

Легкая атлетика	10000 м	женщины	Кипьего Салли	Серебро
			Черуйот Вивиан	Бронза
	3000 м с препятствиями	мужчины	Кембои Эзекиль	Золото
			Матаи Кипроп Абель	Бронза
	5000 м	женщины	Черуйот Вивиан	Серебро
	5000 м	мужчины	Лонгосива Томас Пкемей	Бронза
	800 м	мужчины	Рудиша Дэвид Лекута	Золото
			Китум Тимоти	Бронза
Марафон		женщины	Джептоо Приска	Серебро
		мужчины	Кириу Абель	Серебро
			Кипротич Уилсон Кипсан	Бронза

утилитаристской точек зрения на Олимпийские игры, рассматривая участие в них как возможность решать политические вопросы мирным путем - посредством коммуникации различных групп на международной арене. Однако Кубертен не разделял мнения о том, что политика может повлиять на спорт в той же мере, что и спорт на политику. По его мнению, спорт является инструментом культуры и лишь в этом виде может быть использован в стратегических интересах политики как своего рода социальная энергия. Участвуя в Олимпийских играх, Всеафриканских играх, чемпионатах мира по легкой атлетике и множестве других международных соревнований и сознавая возможности спорта как инструмента культуры, Кения использует достижения своих спортсменов для создания привлекательного образа страны на международной арене.

Сложившийся характер взаимосвязи между спортом и развитием международных отношений можно сравнить с изначальной идеей Олимпийского движения. Спорт сегодня объединяет миллионы людей из разных стран и континентов, представляющих разные культуры, религии и расы. Он служит инструментом налаживания отношений и средством снижения напряженности между государствами. Собственно, идея стабилизации международных отношений и легла в основу Олимпийского движения, где спортсмены представляли бы интересы не только своих собственных стран, но и всего международного сообщества.

Таким образом, профессионализация спорта способствует преодолению государственных границ в пользу региональной и глобальной интеграции.

Такой популярный вид спорта, как футбол, дает нам немало примеров того, как спортивное соревнование может стать важным фактором международных политических отношений. Чемпионат мира по футболу 2010 г., впервые проходивший на африканской земле, стал достижением не только для ЮАР, но и для всей Африки. Этот турнир продемонстрировал всему миру важность той роли, которую сегодня играет в нем Черный континент.

Проведение Кубка мира в Африке заметно повлияло на национальный дух южноафриканцев, улучшило международный образ ЮАР, всего региона и Африки в целом, сплотило африканцев вокруг этого события. Песни «Маши флагом» и «Вака-Вака», ставшие, соответственно, официальным и неофициальным гимнами чемпионата, вполне выразили ту идею, которая в июне-июле 2010 г. витала в воздухе по всему континенту: настало «время Африки», которая впервые за долгое время вышла из тени. А для самой ЮАР это было шагом на пути к единению после десятилетий апартеида, значительным толчком к росту ее престижа в мире.

РАЗВИТИЕ СПОРТА В КЕНИИ

История современных видов спорта в Кении берет свое начало в тот период, когда страна была

частью Британской колониальной империи. Ключевое значение имело установление партнерских отношений между зарождающейся национальной администрацией Кении и основанной в 1880 г. Английской любительской ассоциацией легкой атлетики¹. Этот вид спорта стал набирать популярность, потеснив существовавшие во многих районах Кении традиционные народные игры.

Замещение традиционных спортивных игр африканских народов современными «западными» видами спорта стало одним из следствий политики общественного контроля, которую в колониальный период совместно осуществляли миссионеры и военные. Современные виды спорта насаждались колониальной администрацией в качестве альтернативы традиционным танцам, которые, как тогда считалось, носили откровенно сексуальный характер, а значит - были противны христианской морали². Еще одной целью колониальной администрации было посредством спорта сгладить недовольство кенийцев политикой администрации, направить антиколониальный протест в иное русло.

В 1924 г. первый министр образования Британской Восточной Африки Джеймс Опп встретился в Найроби с европейскими военными, работниками сферы образования и представителями церкви, обсудив с ними перспективы создания Арабо-африканской спортивной ассоциации³. Предлагалось проводить отборочные турниры на уровне местных общин, дабы выявлять луч-



Кениец Дэвид Лекута Рудиша на Олимпиаде в Лондоне в 2012 г. завоевал золотую медаль, установив новый мировой рекорд в беге на 800 м.

ших атлетов для участия в Национальном чемпионате, который планировалось проводить ежегодно. Первый такой чемпионат состоялся в 1925 г. в Найроби. До 1930 г. в этих соревнованиях участвовали команды, представлявшие провинции страны.

В последующие годы ведущую роль в развитии спорта играли Альянс учащихся учебных заведений (в Найроби) и Африканская национальная школа (в Капсабет). В 1949 и 1951 гг. Альянс способствовал налаживанию диалога между представителями разных рас, организовав спортивные игры между учащимися кенийских и индийских школ, а также их сверстниками из английской Школы принца Уэльского. Это были первые межрасовые соревнования, проводившиеся в Кении.

Рост интереса к легкой атлетике ощущался по всей стране, особенно в ее центральной и западной частях. Если в провинции Ньянза набирал популярность футбол, то в Рифтовой долине эту нишу заняла легкая атлетика. В 1951 г. в Найроби состоялся первый межрасовый чемпионат Кенийской любительской ассоциации легкой атлетики⁴.

Прогресс кенийской легкой атлетики наглядно продемонстрировал первые в истории кенийско-угандийские спортивные игры, состоявшиеся в 1934 г. в Кампале (Уганда)⁵. А в 1952 г. кенийская делегация из 23 человек участвовала в Индоокеанских играх на Мадагаскаре, где соперниками кенийцев были французские участники Олимпийских игр. Эта встреча ознаменовала собой вхождение Кении в международное спортивное сообщество. В ав-

густе 1953 г. кенийская национальная команда в составе 22 атлетов приняла участие в проходивших в Зимбабве Центральноафриканских играх.

Успехи кенийских спортсменов позволили Кении вступить в 1954 г. в Международную любительскую федерацию легкой атлетики, а в 1956 г. - создать Кенийскую Олимпийскую Ассоциацию. Кенийские спортсмены способствовали дальнейшей модернизации страны, а правительство не преминуло воспользоваться спортивными успехами в интересах своей внешней политики.

РОЛЬ СПОРТА ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ КЕНИИ

Спорт и международные отношения идут рука об руку в глобальном мире. Международные спортивные мероприятия, такие как Олимпийские игры, - это событие мирового масштаба, если судить по широте географического охвата и степени освещенности в СМИ. Спорт как универсальный язык международного общения неотделим от политики. В ряде случаев участие в международных соревнованиях или их бойкотирование имеют политический подтекст или демонстрируют политизацию⁶.

В своей новейшей истории Кения неоднократно использовала фактор участия своих спортсменов в международных соревнованиях для выражения политической позиции страны.

В первый раз это произошло, когда Найроби бойкотировал соревнования в ЮАР в знак протеста против режима апартеида на Юге Африки. В 1972 г. многие африканские страны пригрозили Олимпийскому Комитету бойкотом Олимпиады-76 в Монреале с тем, чтобы не допустить участия в них ЮАР и Родезии. 22 африканские страны и Гайана также отказались от участия в международных соревнованиях в Нидерландах, протестуя против дружественных отношений этой страны с ЮАР. Кроме Кении, к бойкотам присоединились Ливия, Зимбабве, Нигерия, Гамбия, Судан, Гана, Танзания, Уганда, Алжир, Эфиопия, Мадагаскар, ЦАР, Габон, Чад, Того, Нигер, Конго, Маврикий, Буркина-Фасо и Малави.

Но, к своему разочарованию,

бойкотирующие обнаружили, что страны Запада, считающиеся образцами демократии и соблюдения прав и свобод, не последовали их примеру, участвуя в этих соревнованиях. Последствия этих бойкотов оказались болезненными как для политики государства, так и для спортсменов.

Говоря об отношении Кении к апартеиду в ЮАР, следует отметить, что 16 мая 1986 г. Кения подписала Международную конвенцию против апартеида, которая была ратифицирована Генеральной Ассамблей ООН⁷. В этой связи министр иностранных дел Кении заявил, что апартеид отрицает права человека, ценности и идеалы равенства, а это чуждо спорту.

Второй раз причиной бойкота стала т.н. «утечка ног» кенийских атлетов в богатые страны мира - США, Бахрейн, Катар, Данию, Нидерланды и т.д.⁸ Тем, кто наблюдает за престижными международными соревнованиями по легкой атлетике, несложно заметить, что многие страны мира представлены именно кенийскими спортсменами.

Третий случай связан с московской Олимпиадой-80, от участия в которой отказались 65 стран, включая Кению, протестовавших против ввода Советским Союзом войск в Афганистан в 1979 г. Тогдаший президент Кении Арап Мои в беседе с послом СССР 22 мая 1980 г. аргументировал это тем, что Кения выступает в защиту прав человека в Афганистане⁹.

Есть основания считать, что бойкот московской Олимпиады-80 был инспирирован западными партнерами Кении, как и в случае с бойкотом другими африканскими странами Игр 1956 г. в Монреале. Аналогичным образом в 1984 г. Советский Союз и еще 14 стран социалистического блока бойкотировали Олимпийские Игры в Лос-Анджелесе, мотивировав это тем, что США не могут гарантировать их спортсменам безопасность - ввиду захлестнувшей эту страну антисоветской истерии.

Спорт, без сомнений, является неотъемлемой частью мировой культуры. Сегодня Кения стала ближе к США и Европе в пространственно-временном отношении. Спортивные агенты и тренеры способны организовывать ме-



Эзекиль Кембои стал чемпионом Олимпиады Лондон-2012 в беге на 3000 м с препятствиями.

роприятия грандиозного масштаба. Проведение таких значимых международных соревнований по легкой атлетике, как «Бишлётские игры-1» в Осло или «Вельт-классе» в Цюрихе, подстегнули строительство стадионов и спортивных комплексов, международный обмен тренерским опытом и т.д. Помощь в развитии спорта стала частью того пакета официальной помощи, который бедные развивающиеся страны получают от более развитых и более богатых.

Еще в 1950-х и 1960-х гг. Соединенное Королевство направило в Кению британских тренеров в рамках общей программы поддержки бывших колоний. В 1958 г. Джон Ветциан, британский тренер по легкой атлетике, принял пост преподавателя и тренера по легкой атлетике в спортивно-педагогическом колледже в Нейри. Он стал главным тренером сборной команды Кении по легкой атлетике и учредил национальный чемпионат по легкой атлетике среди юниоров. Он и другие британские тренеры заложили основы современной легкой атлетики в Кении¹⁰.

Свой вклад в развитие кенийского спорта внесла и ФРГ, которая в середине 70-х гг. направляла в страну своих спортивных специалистов для работы в качестве тренеров. Самым известным из них является Абмаир, который тренировал сборную Кении по легкой атлетике в 1980-1985 гг. Он учредил Ассоциацию кенийских тренеров по легкой атлетике и за период 1981-1985 гг. лично подготовил 260 специалистов тренерского цеха¹¹.

США пытаются улучшить

свой имидж в Африке в целом и в Кении в частности, направляя туда выдающихся тренеров и спортсменов на кратковременной основе. Представитель американского «Корпуса мира» Джон Маннерс сыграл значительную роль в развитии любительской легкой атлетики в

Рифтовой долине Кении с 1968 по 1971 гг. Его фирма «Джон Хэнкок Файненшиэл Сервисез» финансировала участие кенийских бегунов в традиционном Бостонском марафоне. А в 1990 г. эта фирма выделила 12 млн кенийских шиллингов на развитие легкой атлетики в Кении.

Другие государства, к примеру, Китай, использовали фактор сотрудничества в спортивной сфере для налаживания двусторонних отношений с африканскими странами, в частности с Кенией. Начиная с 1980-х гг., Китай играл заметную роль в развитии Международного спортивного центра им. Мои в Касарани (Найроби)¹². Спортивные сооружения, которые стали доступны Кении благодаря помощи Китая, позволяют ей не только готовить своих атлетов к престижным международным соревнованиям, но и самой организовывать таковые. В 1987 г. Кения принимала у себя Всеафриканские игры.

* * *

Спорт имеет непосредственную взаимосвязь с международными отношениями и, в силу этого, выступает в качестве действенного инструмента для решения вопросов межгосударственного характера. Спорт также способствует развитию международной торговли и туризма, стимулирует потребление, содействует продаже товаров класса «люкс» и привлекает богатых туристов. С другой стороны, в силу тех же причин, спортивные достижения способствуют миграции спортсменов, оседанию их в других странах. Спорт выполняет роль связующего звена между правительствами и другими властными структурами разных государств.

Спорт создает в сознании людей светлые и привлекательные образы сильных людей, содейст-

вует укреплению межличностных отношений в молодежной среде, повышает самооценку молодых людей и девушек, дает им возможность для самореализации, является залогом крепкого здоровья, а в глобальном смысле - содействует региональной интеграции и урегулированию конфликтов. В таком спорте атлет милостив к проигравшим, он - посланник мира и свободы.

В Кении спортсмены, особенно легкоатлеты, овеяны славой. Они способствуют притоку инвестиций в экономику страны, притоку иностранных туристов и, зачастую, являются кормильцами своих общин.

*Перевел с английского
А.Е. ЖУКОВ,
м.н.с. ИАфр РАН*

¹ Bale John and Sang Joe. Kenyan Running; Movement, Culture, Geography and Global Change. London, Pot Land, OR: Frank Cass. 1996, p. 69.

² Berman Bruce. Control and Crisis in Colonial Kenya. London, James Carrey, 1990, p. 101.

³ Bale John and Sang Joe. Op. cit., p. 77-78.

⁴ Ibidem.

⁵ Ibid.

⁶ Peters Winston. Sports and Foreign Policy in Globalized World - <http://en.beehive.govt.nz/node/26246>

⁷ UN Chronicle. International Convention against Apartheid in Sports signed on 16 May by 43 State Members. August 1986 - http://findartocles.com/p/articles/mi_m1309/is_v23/ai_4539734

⁸ Фраза «утечка ног» используется в данном случае потому, что спортсменов переманивали в индивидуальном порядке, заключая с ними контракты. Озабочившись этой проблемой, некоммерческая организация «Бег с кенийцами» организовала *сафари* (забег) - символическое мероприятие, в рамках которого кенийцы чествовали своих бегунов, отдавая должное их заслугам. «Бег с кенийцами» был призван пробудить в легкобегателях патриотические чувства и показать, как много может предложить им Кения. Организаторы стремились содействовать межкультурному обмену, решению экономических проблем и привлечению внимания к этому мероприятию местных общин. Группа «Бег с кенийцами» также принимала участия в культурных и образовательных мероприятиях в США, после чего многие представители американской спортивной элиты были приглашены участвовать в *сафари* в Кении. «Бег с кенийцами» способствовал развитию культурной дипломатии и общемировому признанию заслуг кенийских легкобегателей.

⁹ The Standard. Nairobi, 23.05.1980.

¹⁰ Bale John and Sang Joe. Op. cit., p. 11-13.

¹¹ Ibid., p. 113-114.

¹² Ibid., p. 115-116.